PASVALIO KRASTO MOKSLEIVIU
MATEMATIKOS
PIRMOJI KOMANDINE OLIMPIADA

PROFESORIAUS BRONIAUS GRIGELIONIO
TAUREI LAIMETI

Pasvalys, 1999 m. lapkri¢io mén. 26 d.
Uzdaviniy sprendimo trukmé — 2 val.

REZULTATAI

Komanda 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | Viso |Vieta
1. Birzy ,,Saulés* gimnazija — | 543 4 |5+1|5+1 | — — 1 25 2
2. Pasvalio 2-o0ji viduriné mokykla — 3 4 2 — — — — 0 — 9 6
3. Pusaloto viduriné mokykla — 3 3 1 — — 1 1 1 10 || 4-5
4. Vasky viduriné mokykla — 1 3 2 — 0 0 — 0 — 6 7
5. Pumpény viduriné mokykla 1 — 3 — — — — 1 — 5 8
6. Joniskélio viduriné mokykla 1 1 3 2 1 0 1 1 10 || 4-5
7. Pasvalio P.VileiSio vid.m. I kom. 1 1 1 1 — 0 — — 0 — 4 9
8. Pasvalio P.VileiSio vid.m.II kom. 0 2 | 5+3 | 5+1 | 541 | 5+3 | - 1 2 — 33 1
9. Pasvalio P.Vileisio vid.m.IIT kom. — 2 4 [5+1|5+1] 1 - 1 1 0 21 3

. Nustatykite, su kokiomis realiosiomis a reik§mémis lygtys x3 +ax+1=0 ir x

Vertinimo komisijos pirmininkas
Habil. dr. doc. Vilijandas Bagdonavicius

UZDAVINIAI

5+\/§

. Trodykite, kad cos18° = .

8

. Kokius skaitmenis reikia jrasyti vietoj A, B, C, D, E, F, kad keturzenkliai skai¢iai BCDE ir

BCDE

AFCB tenkinty sal A=
enkinty salyga AFCE

, A>27

. Namy, esanciy tarp dviejy gretimy sankryzy, vienos gatvés pusés numeriy suma lygi 33. Raskite

tuos numerius.

4 +ax2 +1=0

turi bendry realiyjy Sakny.

. Irodykite, kad su bet kuriais realiaisiais skaiciais

max (5 9) =2 x= ¥ +x+);

Cia max(x; y) yra didziausias iS skaiéiy X ir .



6. Irodykite, kad funkcija y= f(X), tenkinanti saglyga

yra perioding.

7. Irodykite, kad

8. Lygiasonis trikampis ABC

AD kerta Soning krasting BC aukso pjiviu, t.y.

ju kampus.

1+ £(X)
1-f(x)’

f(x+a)= xeR

\/1+\/1+»\/1+... :1+;

9. Tegul taisyklingojo penkiakampio ABCDE jstrizainiy susikirtimo

brézinyje?

10. ISspreskite lygciy sistema:

1+ ;
1+ ! B
1+...
yra vadinamas tauriuoju, jei pusiaukampiné
| BD| | BC| b
| DC| | BD|
(zr. 1 bréz.). Irodykite, kad visi taurieji trikampiai yra panasus ir raskite
C
1 bréz.
C
taskai yra F, G, H, K ir L (zr. 2 bréz.). Irodykite, kad trikampiai
ACE, EAK ir LAF yra taurieji. Kiek i$ viso tauriyjy trikampiy yra 2
B G 1
F K
L
2 E
X1 1 1’ 2 bréz.
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UZDAVINIU SPRENDIMAI
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Jrodykite, kad c0s18° =
. . 1 . 1 . 1
Sprendimas.  sin 18°cos 18°cos 36°:Zsm 720:ZCOS 18°=  sin 18°cos 360:Z =
1
= sin 18°(1-2 Sin218°)=z = sin18° yra lygties 8x> —4x+1=0 Saknis. [iskaidome:

1
8x3 —4x+1=2x(4x° —1)—(2x-1) =(2x—-1D(4x? +2x—1). Lygties 3aknys: X
~1- f —1+\/_ L oL+ f g _5-1

in 18° =
4
1 5+
cos 18°-1} \/_ \/_

Kokius skaitmenis reikia jrasyti vietoj A, B, C, D, E, F, kad keturzenkliai skaic¢iai BCDE ir
BCDE

AFCB'’

Sprendimas. BCDF = A - AFCB = A%<10 = A<3 =A =3;
BCDE =3-3FCB = B=9;9CDE = 3-3FC9 = E =7,
9CD 7 = 3-:3FC 9 = 100C+10D+7 = 3(100F+10C+9) =
100C+10D = 3(100F+10C)+20 = 10C+D = 3(10F +C)+2;
10C+D <99 = 30F+3C+2 < 99— F < 3. Bet A=3, tod¢l F<2.
Jei F =0, tai D =2-7C = C=0, D=2. Gavome F =C = 0. Netinka.
Jei F =1, tai D =32-7C = C=4, D=2. Netinka.
Jei F=2,tai D=62-7C = C=8, D=6. 3289-3 = 9867.

AFCB tenkinty salyga A = A>27

Namy, esanliy tarp dviejy gretimy sankryzy, vienos gatvés pusés numeriy suma lygi 33.
Raskite tuos numerius.

Sprendimas. Jei n namy, pirmo numeris a, tai
a+(a+2)+...+(a+2(n-1)) =33,
2a+2(n-1)
———n=33,
2
(a+n-1)n=33,
a>1=n°<33=n<5;
n nelyginis, todél n=1,3,5. n=1 netinka, n =5 netinka. n=3=a=9.
Ats. 9, 11, 13.

Nustatykite, su kokiomis realiosiomis a reiksmémis lygtys x2 +ax+1=0 ir

x* +ax? +1=0 turi bendry realiyjy Sakny.

Sprendimas. Jei X yra abiejy lyg¢iy Saknis, tai



x8+ax0+1=0, xé'+ax§+x0=0,
=X -1=0=xp=1=1+a+1=0=

xé‘+ax8+1:0 x6"+ax§+1:0

=a=-2.

5. [rodykite, kad su bet kuriais realiaisiais skaiCiais
1
max (% ) =~ X =W +X+);
Cia max(x;y) yra didZiausias i skai¢iy X ir .

1
Sprendimas. Jei x> vy, tai XZE(X_ y + X+ Y) teisinga.

1
Jei x<y,tai X:E(y— X+ X+ Y) teisinga.

6. [Irodykite, kad funkcija y = f(X), tenkinanti salyga
1+ f(X)

f(x+a) = , XeR
1-f(X)
yra perioding.
Sprendimas.
1+ f(x)
+
Cl+f(x+3) 0 1-f(x) 1 ~ 1 ~

fx+28) =1 ) IEECIT = T+ da) =— o = T

1-1(x)

7. Jrodykite, kad

\/1+\/1+\/1+... :1+;1.

1+
1+ 1
1+...
Sprendimas. x=\/1+\/1+\/1+... :>x2:1+x:>x2—x—1:0:>x=0,5iw/1,25,
0,5-4/1,25 netinka = x=0,5+./1,25.

y=1+ 1 :>y—1=1 = y2—y—1:0 = y=05+,125.
1+71 y
1+
1+...
X=Y.
8. LygiaSonis trikampis ABC yra vadinamas tauriuoju, jei "
pusiaukampiné AD kerta Sonin¢ krasting BC aukso pjuviu, t.y.
| BDI = | BCI (zr. 1 bréz.). Irodykite, kad visi taurieji trikampiai yra
| DC| | BD| b
panasus ir raskite jy kampus.
Sprendimas. BD? = BC-DC = BD? = BC(BC—BD); AT e €
BD _BC |
BC BD



10.

BD 1 2 ~1+5 J5-1

X=— = X=—-1 = xX“+x-1=0 = x= .Tinka x=———-.
BC X 2 2
/ACB =a, ZBAD = ZCAD =%, ZADB :goc, ZABC =n—-2a.
o &
BD __AB _ BC _¥5-1 My 1 1 B
o . 3 .3 2 . 3o .o 3-2(1-cosa)
sin— sin—a Sin—a sin—— 3-4sin° _
2 2 2 2
2 _2(+/5+1) _B+1 J5-1
—— = 1l+2cosa= = = = CcoSoL=—.
1+ 2cosa J5-1 4 2 4
J5-1 J5-1
1 uzdavinyje buvo sin 18° = - Todél cos 72° = —, — o= 72°.

/A=,C=72", /B=36".
Visi trikampiai su tokiais kampais panasis.

Tegul taisyklingojo penkiakampio ABCDE jstrizainiy susikirtimo taskai yra F, G, H, K ir L
(zr. 2 bréz.). Irodykite, kad trikampiai ACE, EAK ir LAF yra taurieji. Kiek i§ viso tauriyjy
trikampiy yra 2 brézinyje?

C

G H
F K
L

2 bréz.

Sprendimas. Taisyklingojo penkiakampio vidaus kampy suma lygi
180°(5 — 2) = 540°,
todel ZEAB = Z/ABC =...= /DEA =108".
Trikampis ABC — lygiasonis, todél
ZCAB = M =36 = ZEAC = Z/EAB - ZCAB =108 -36° =72°
Trikampis EAC — lygiaSonis, todél jis taurusis (pagal 8 uzdavinj).
Analogiskai ir trikampiai: ABD, BCE, CDA, DEB.
AACE ~ AHGC = AHGC - taurusis. Analogiskai dar keturi trikampiai.
Trikampio ALE kampai prie pagrindo mazesni uz 72° — jis ne taurusis. Analogiskai kiti
keturi trikampiai.
AEAB : Z EAB = 108°, 0 ne 36° — ne taurusis. Analogiskai kiti keturi.
AEFC : Z EFC > 36° — ne taurusis.
AAKE : Z EAK =108°-72°=36°, L AEK =72° = ZEKA =72°,
AAKE — taurusis. AnalogiSkai AAFE — taurusis. Taigi dar 10 tauriyjy trikampiy.
I viso 20 tauriyjy trikampiy.
ISspreskite lygCiy sistema:



=2
O T
7_1_7
Xn X2
« 2
S
X1 X3
“ = 2
n 1 1
+7
Xn-1 X1
Sprendimas.izi i,
X1 Xp X2
2 1 1
_:__lr__,
X2 X1 X3
2 _ 1 1
Xn  Xp_1 X
Xy =...=Xy, =aeR\{0}; (& ..., @) yrasistemos sprendinys.
Tarkime, kad i>i Tada i=£—i=i+(i—LJ<i
X1 X2 X3 X2 X X2 (X2 X1 ) X2
= i>i>—.Analogi§kai
X1 X2 X3
LG (1)
X1 Xn
Betizi— L =i+(i— L j<i.Taiprie§tarauja(1).
X1 Xp Xnp-1 Xpn (Xn  Xp-1/) Xp

oy . . . 1 1
Analogiskai gausime prieStaravima, jei tarsime, kad — < —.

X1 X2
Visi sprendiniai: (a,...,a), aeR \{0}.



	UŽDAVINIŲ SPRENDIMAI
	Analogiškai gausime prieštaravimą, jei tarsime, kad .


